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The article deals analysis theoretical and jural-organizational public administration
components in the management training region of Ukrainian Armed Forces.
Key words: administration, social administration, public administration, military
education.

Постановка проблеми. Поняття "управління" належить до найважли-
віших загальнонаукових понять. Об'єктивно необхідність управління вини-
кає, коли існує проблема вибору одного з можливих рішень для досягнення
мети. Розкриття найсуттєвіших якостей сучасного управління, його харак-
терних властивостей та ознак, особливостей управлінських процесів у кон-
кретних сферах - одне з найважливіших завдань процесу державотворення
кожної країни. Управління організовує та об'єднує людей у ділові колекти-
ви: державні органи, установи, підприємства, армійські підрозділи, гро-
мадські рухи і партії.

Управління - це двоєдиний процес, що включає знання про закони
розвитку процесів та закони управлінських відносин і практику управлін-
ня; інакше кажучи, це поєднання теорії і практики [1].

І якщо раніше переважав адміністративно-командний стиль управлін-
ня, то сьогодні, в умовах перебудови, розвитку громадянського суспільства,
формування демократично-правової держави потрібні нові підходи до управ-
ління, які виходили б із об'єктивних потреб переходу до життя в інших - по-
перше, ринкових умовах та, по-друге, за нинішніх реалій, в умовах жорст-
ких ресурсних обмежень.

Державне управління України має бути пристосоване до взаємодії з
механізмами ринкової саморегуляції, різними інститутами громадянського
суспільства. Це стосується і організаційних структур, і методів реалізації
прийнятих рішень. Наслідком державного управління для суспільства мо-
жуть стати як позитивні, так і негативні результати. Усе це вимагає серйоз-
них досліджень у сфері теорії і практики управління.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми управління, уп-
равлінських процесів, можливі шляхи їх розв'язання перебувають у сфері
наукових інтересів багатьох учених, таких як В.Авер'янов, Г.Атаманчук,
В.Афанасьєв, В.Бакуменко, А.Бєлих, Б.Гурне, А.Єгоршин, Ю.Козлов, Є.Мор-
гунов, Н.Нижник, О.Оболенський, І.Пахомова, Г.Райт, Ю.Тихомиров, Д.Тор-
рингтон, Л.Холл, В.Цвєтков, Ю.Шемшученко, Г.Щокін, В.Юсупов та бага-
тьох інших.

Серед вітчизняних фахівців, що досліджують роль і місце державно-
го управління у сфері національної безпеки, в галузях забезпечення оборо-
ноздатності України, військового будівництва, проведення військової рефор-
ми та підготовки держави до можливої війни необхідно виділити роботи
В.Богдановича, В.Гвоздя, В.Горбуліна, М.Єжеєва, В.Іващенка, В.Кохно,
М.Нещадима, О.Поліщука, В.Радецького, І.Романченка, А.Семенченко,
Г.Ситника, В.Телелима, В.Хижняка, М.Шевченка.
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Аналізові сучасних підходів до управління освітою, всебічному забез-
печенню управління системою освіти та підготовки кадрів, пошуку шляхів
удосконалення управління в цій сфері присвячено роботи (монографії, кни-
ги, статті, дисертаційні дослідження тощо) учених та досвідчених фахівців:
П.Атаманчука, І.Дарманської, С.Жарої, А.Карташева, В.Лазукіна, А.Лігоцько-
го, І.Лікарчука, В.Лугового, Н.Лукашевича, А.Мазака, Н.Протасової, О.Скі-
діна, В.Сімонова, В.Сороко, В.Солодкова, Ю.Сурміна, Т.Чернишенко та ін.

Питанням управління системою військової освіти, інтеграції військо-
вої освіти та науки присвячені роботи Б.Бачкало, В.Булигіна, М.Власка,
Ю.Данника, Д.Карафано, А.Кошемса, М.Науменка, О.Неділька, М.Нещади-
ма, Ю.Приходька, В.Радецького, Б.Семона, О.Сосіна, В.Телелима, П.Удо-
венка, Р.Чілкоата, І.Шестакова, В.Ягупова.

Питання щодо підготовки фахівців для Збройних Сил України, кадро-
вої політики, ефективності використання кадрового потенціалу в Збройних
Силах України досліджуються у наукових працях В.Артюха, С.Богунова,
В.Вєтрова, О.Власка, Ю.Германа, В.Жаховського, В.Радецького, І.Романчен-
ко, О.Сакуна, С.Саннікова, В.Телелима, О.Тракалюка, Б.Шупеля.

І.Дарманська досліджує особливості виникнення і становлення органів
управління освітою, а також виокремлення суб'єктів управлінської діяль-
ності освітянської сфери в різні історичні періоди [2]. У монографії М.Не-
щадима досліджується становлення та розвиток військово-професійної осві-
ти в Україні, управлінські аспекти функціонування системи військової освіти
[1]. М.Науменко та Ю.Приходько вивчають проблеми управління якістю
військової освіти [3-5]. Вони виявляють і досліджують закономірності, ме-
ханізми, умови та чинники ефективного управління й формування управ-
лінського мислення. Б.Семон та О.Неділько обґрунтовують доцільність про-
ведення заходів організаційного та нормативно-правового характеру, спря-
мованих на ефективну інтеграцію військової освіти і науки, доводять, що
це сприятиме підвищенню рівня військової освіти і науки [6].

О.Власко досліджує проблеми забезпечення якості кадрової політики
Міністерства оборони України в Збройних Силах України [7]. Спільна ро-
бота І.Романченко та В.Артюх присвячена удосконаленню методики оціню-
вання ефективності використання кадрового потенціалу в Збройних Силах
України [8]. У спільній публікації С.Богунова, Ю.Германа, О.Сакуна та Б.Шу-
пеля вивчаються підходи до управління кар'єрою офіцерського складу [9].
Автори наголошують, що від ефективності системи управління кар'єрою
військовослужбовця значною мірою залежить ефективність виконання ними
службових функцій і, в остаточному підсумку, військова складова національ-
ної безпеки держави. У зазначеній роботі розглядаються також принципи і
методи формування резерву офіцерського складу для просування по службі.
В.Радецький, В.Телелим та Ю.Данник у спільному дослідженні розгляда-
ють питання підготовки фахівців для Воєнної організації держави в сучас-
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них умовах жорстких ресурсних обмежень та обґрунтовують необхідність
змін у системі підготовки кадрів різних рівнів в умовах кардинальних змін,
що відбуваються у військовій теорії та практиці [10].

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Сучасним напрацю-
ванням на теми державного управління властиве системне бачення державно-
го управління. Державне управління, поряд із законотворенням і правосуд-
дям, є одним із видів діяльності із здійснення державної влади, що полягає
в практичному виконанні організаційних функцій щодо здійснення управлін-
ського впливу певних суб'єктів управління на певні об'єкти управління.

Складовою державного управління є управління військове. Суттєві
зміни в структурі Збройних Сил, перехід на контрактний принцип комплек-
тування Збройних Сил України вимагає внесення відповідних змін до сис-
теми підготовки кадрів, які повинні стосуватися підготовки як військово-
службовців-контрактників, так і офіцерів.

Завдання даного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу
теоретичних і організаційно-правових засад державного управління у сфері
підготовки офіцерських кадрів обґрунтувати складові компоненти механіз-
му державного управління підготовкою офіцерських кадрів та їх вплив на
функціонування системи.

Виклад основного матеріалу. Кожна наукова теорія має свій предмет.
Необхідною умовою формування теорії управління підготовкою офіцерських
кадрів як складової загальної теорії управління є точне визначення її пред-
мета, меж і напрямів його вивчення, форм і методів дослідження.

Визначити предмет дослідження теорії і методології управління підго-
товкою офіцерських кадрів можна лише на основі глибокого проникнення
в сутність і цілі управління, зміст його завдань та умови їх виконання.

Розкриваючи ці питання, слід визначити спочатку, що являє собою
соціальне управління, а потім - місце, роль та сутність управління підготов-
кою офіцерських кадрів.

Виділяють управління в технічних, біологічних та соціальних систе-
мах. Найсуттєвішим, що відрізняє соціальне управління (управління в
суспільстві) від інших видів управління, є те, що воно здійснюється шля-
хом впливу на свідомість і волю людини. Беручи до уваги те, що в соціальній
сфері управління передбачає свідому діяльність суспільних інститутів та
окремих індивідів, спрямовану на регулювання стихійних і усвідомлених,
об'єктивних і суб'єктивних чинників доцільного впорядкування суспільних
відносин, науковці визначили: соціальне управління - це вплив на суспіль-
ство з метою його впорядкування, збереження якісної специфіки, вдоскона-
лення та розвитку [11, с. 352].

Г.В.Щокін зазначає, що зміст науки соціального управління - це вияв-
лення законів і закономірностей, розробка принципів, функцій, форм та
методів у цілеспрямованій діяльності людей [12; 13]. Управління є спосо-
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бом існування соціальної організації, без нього неможливе цілеспрямоване
функціонування суспільства.

У різних джерелах наукової літератури до тлумачення поняття управ-
ління існує кілька підходів. Учені, фахівці, які досліджують проблеми управ-
ління, визначають останнє переважно як "систематично здійснюваний свідо-
мий, цілеспрямований вплив людей на суспільну систему в цілому чи на її
окремі ланки, на підставі пізнання й використання властивих системі об'єк-
тивних закономірностей і тенденцій в інтересах забезпечення її оптималь-
ного функціонування та розвитку, досягнення поставленої мети" [14, с. 111].

Згідно з довідником "Державне управління та державна служба": "уп-
равління - це спрямована координація та організація об'єкта управління. Це
сфера людської діяльності, яка виникла в результаті розподілу праці, з до-
помогою якої людина впливає на технологічні, економічні і соціальні про-
цеси для досягнення певних цілей" [15]. Зарубіжні науковці термін "управлін-
ня" трактують як одночасні процеси формування політики й керування (в
обмеженому розумінні - виконання поставлених завдань) у межах даного
політичного курсу.

Наука управління має матеріальний характер і являє собою сукупність
систематизованих знань про методи досягнення цілей в умовах соціаль-
но-економічних процесів, що відбуваються в суспільстві. В.Цвєтков ствер-
джує, що "матеріальний" зміст управління як соціальної функції виявляється
передусім в організуючій діяльності, що здійснюється шляхом об'єднан-
ня, узгодження, регулювання, координації, контролю, а також владно-ре-
гулятивними і примусовими заходами. За оцінкою В.Цвєткова, соціальне
управління завжди передбачає наявність суб'єктів і об'єктів управління, а
"державне управління - це соціальна функція, що виявляється у владно-
організуючій діяльності держави, яка забезпечує узгодженість спільної
праці й побуту людей для досягнення суспільно значущих цілей та зав-
дань" [16, с. 102, 130].

Взагалі то соціальне управління - це діяльність людей, їх об'єднань,
управління людьми, суспільством в цілому. Різновидом соціального управ-
ління, наряду з суспільним (таким, що здійснюється органами місцевого
управління) та тим, що здійснюється об'єднаннями громадян, є управління
державне. Найголовніше призначення соціального управління - забезпечення
функціонування та розвитку суспільства і, зокрема, держави. Зазначені особ-
ливості соціального управління властиві також державному управлінню.
Якщо в цілому управління в суспільстві являє собою загальносоціальну
функцію, що реалізується через владно-організуючу діяльність із метою
забезпечення узгодженості спільної праці та побуту людей для вирішення
суспільно значущих завдань, то державне управління, стверджує В.Авер'я-
нов, належить до функцій держави, яка вносить у цю діяльність притаманні
їй ознаки державного устрою, поділу державної влади, правотворчості, пра-
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возастосування і правоохорони, верховенства закону та державного приму-
су щодо його забезпечення та ін. [17].

Державне управління в широкому розумінні - це сукупність усіх видів
діяльності усіх органів держави, тобто фактично всі форми реалізації дер-
жавної влади в цілому. Ст. 6 Конституції України [18] встановлює, що дер-
жавна влада в Україні здійснюється на засадах її поділу на законодавчу, ви-
конавчу та судову. Тобто органи законодавчої, виконавчої та судової влади
здійснюють свої повноваження у встановлених цією Конституцією межах і
відповідно до законів України.

Державне управління у вузькому розумінні - це сукупність державних
органів, між яким певним чином розподілені різні види діяльності держа-
ви. Тобто категорія державного управління у вузькому значенні відображає
відносно самостійний вид діяльності держави, що здійснює певна частина
державних органів.

Отже, державне управління це вид соціального управління, вид спе-
цифічної діяльності держави, що виявляється у функціонуванні її органів,
які впливають на суспільні відносини з метою їх урегулювання відповідно
до державних інтересів.

Підсистемою державного управління є управління сферою національ-
ної безпеки, складовою якого є військове управління, зокрема управління
системою підготовки офіцерських кадрів. Управління системою підготов-
ки офіцерських кадрів має забезпечувати взаємодію управлінських органів,
системи військової освіти, у тому числі військових навчальних закладів,
наукових та науково-методичних установ, інших організацій та установ як
єдиного цілого з метою виконання поставлених перед ними завдань з підго-
товки офіцерських кадрів для Збройних Сил України.

Висновки. Теорія управління системою підготовки офіцерських кадрів,
ґрунтуючись на об'єктивних законах (закономірностях) і використовуючи
новітні досягнення соціальних, психологічних, правових наук і теорій, інфор-
матики та системного аналізу, має виробляти науково обґрунтовані практичні
рекомендації щодо створення системи управління військовою освітою, органі-
зації роботи кадрових органів, управлінських колективів на науковій основі,
використання найефективніших методів роботи. Головне при цьому - розум-
но використовувати механізми вияву об'єктивних законів (закономірностей),
розробляти й застосовувати науково обґрунтовані принципи управління.

Таким чином, предмет дослідження теорії управління системою підго-
товки офіцерських кадрів складають закони (закономірності), принципи
управління, системи управління, організаційні форми і методи управління.
Теорія управління системою підготовки офіцерських кадрів досліджує свій
предмет з різних сторін, які розглядаються окремо, але взаємопов'язані між
собою. До основних із них можна віднести: організаційні, соціологічні,
психологічні, економічні та правові.
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Теорія управління системою підготовки офіцерських кадрів являє со-
бою сукупність знань про управління, його закони (закономірності) та прин-
ципи, організаційні форми та методи функціонування системи. Вона слугує
для визначення найефективніших шляхів досягнення цілей підготовки офі-
церських кадрів.

Основними завданнями теорії управління системою підготовки офі-
церських кадрів є: виявлення і дослідження об'єктивних законів (законо-
мірностей) управління та формулювання на їх основі основних принципів
управління; розкриття основних суперечностей у галузі управління; вияв-
лення проблем і визначення найефективніших напрямів подальшого вдоско-
налення та розвитку системи управління, організаційних форм і методів
управління; вивчення та узагальнення досвіду управління військовою осві-
тою та кадровим менеджментом; розробка методів дослідження проблем
розвитку управління військовою освітою та кадровим менеджментом, кри-
теріїв і методів оцінки ефективності управління. Одним із головних зав-
дань цієї теорії є своєчасне виявлення нових вимог і тенденцій, розгортан-
ня наукових досліджень, вироблення практичних рекомендацій щодо своє-
часного та ефективного вирішення нових завдань, швидкого впровадження
у практику результатів наукових досліджень.

Перспективи подальших досліджень. Теорія управління системою
підготовки офіцерських кадрів, ґрунтуючись на об'єктивних законах (зако-
номірностях) і використовуючи новітні досягнення соціальних, психологіч-
них, правових наук і теорій, інформатики та системного аналізу, має вироб-
ляти науково обґрунтовані практичні рекомендації щодо вдосконалення си-
стеми управління військовою освітою, організації роботи кадрових органів,
управлінських колективів на науковій основі, використання найефектив-
ніших методів роботи. Суттєва зміна завдань та структури Збройних Сил,
способів їх комплектування, запровадження нових форм і методів збройної
боротьби вимагають впровадження значних змін у системі підготовки офі-
церського складу: внесення коректив у зміст навчання, його науково-мето-
дичне забезпечення. Потребує удосконалення державна кадрова політика, систе-
ма кадрового менеджменту, система управління кар'єрою офіцера.
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Теоретико-методологічні засади організації роботи
з кадровим резервом державної служби:

зарубіжний та український досвід

У статті проаналізовано сучасні концепції удосконалення системи роботи з
кадровим резервом державної служби в Україні та за кордоном.


